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3.2.1. Khái ni m, nguyên t c ho t đ ng:ệ ắ ạ ộ

­ Khái ni m:ệ  C p nhi t đi n là lo i c m bi n nhi t dùng đ  đo nhi t đ , ặ ệ ệ ạ ả ế ệ ể ệ ộ

ho t đ ng d a trên các hi u  ng: Peltier, Thomson, và Seebek.ạ ộ ự ệ ứ
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Hi u  ng Peltier:ệ ứ
Hai dây d n A và B ch   t o  t  v t  li u có b n ch t hoá h c khác nhau ẫ ế ạ ừ ậ ệ ả ấ ọ

đ c liên k t v i nhau b ng m i hàn và t i đó có cùng nhi t đ  T thì ượ ế ớ ằ ố ạ ệ ộ
s   t o  nên  m t  hi u  đi n  th   ti p  xúc  Eẽ ạ ộ ệ ệ ế ế AB(T).  U  này  ph   thu c  vào ụ ộ
b n ch t v t d n và nhi t đả ấ ậ ẫ ệ ộ

EAB(T) = VM ­VN

Hi u  ng Thomson:ệ ứ
Trong m t v t d n đ ng nh t A. N u   hai đi m M và N có nhi t đ  khác ộ ậ ẫ ồ ấ ế ở ể ệ ộ

nhau  thì  s   xu t  hi n  m t  s c  đi n  đ ng.  S c  đi n  đ ng  này  ph  ẽ ấ ệ ộ ứ ệ ộ ứ ệ ộ ụ
thu c vào b n ch t v t d n và nhi t đ  t i hai đi mộ ả ấ ậ ẫ ệ ộ ạ ể

σA – H  s  Thomsonệ ố
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Hi u  ng Seebek:ệ ứ
M t m ch kín  t o  thành  t  hai v t d n Aộ ạ ạ ừ ậ ẫ ,  B và hai đ u chuy n  ti p c a ầ ể ế ủ

chúng có nhi t đ  khác nhau  T và Tệ ộ 0 s  t o thành m t c p nhi t đi n và ẽ ạ ộ ặ ệ ệ
gây nên m t sộ cứ  đi n đ ng ệ ộ EAB  do k t qu  tác đ ng đ ng th i c a hai ế ả ộ ồ ờ ủ
hi u  ng Peltier và Thomson. ệ ứ

S cứ  đi n đ ng đó g i  là ệ ộ ọ s cứ  đi n đ ng Seebeckệ ộ  hay s cứ  đi n đ ng nhi tệ ộ ệ . 
Đ  l n c a SĐĐ này ph  thu c vào các ch t li u dây d n và nhi t đ  ộ ớ ủ ụ ộ ấ ệ ẫ ệ ộ
c a các đ u n iủ ầ ố

EA(T,T0) và EB(T,T0)  khá nh , có th  b  qua:ỏ ể ỏ

Đây là ph ng trình c  b n c a c p nhi t đi nươ ơ ả ủ ặ ệ ệ
(Thông th ng Tườ 0=00C)  

4

*  

 

Môn h c: PTTĐọ GV: Vũ Xuân Đ cứ

               

( ) ( ) ( ) ( )0 0 0, ,AB AB AB A BE E T E T E T T E T T= − − +

( ) ( ) ( )0 0,AB AB ABE T T E T E T= −
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Nh n xét:ậ  S c đi n đ ng c a c p nhi t không thay đ i khi n i thêm vào ứ ệ ộ ủ ặ ệ ổ ố
m ch m t dây d n th  ba n u nhi t đ  hai đ u n i c a dây th  ba gi ng ạ ộ ẫ ứ ế ệ ộ ầ ố ủ ứ ố
nhau.
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Vì

nên

( ) ( ) ( )0 0 0 0AB BC CAE T E T E T+ + =

( ) ( ) ( )0 0,ABC AB ABE T T E T E T= −

( ) ( )1 1BC CBE T E T= −

( ) ( ) ( )0 0,ABC AB ABE T T E T E T= −

Vì

nên



 

 

 

 

 

 

 

a. V t li u:    ậ ệ ­ Kim lo iạ
­ H p kimợ

Yêu c u đ i v i v t li u ch  t o:  ầ ố ớ ậ ệ ế ạ
­ Có s c đi n đ ng nhi t đi n đ  l n;ứ ệ ộ ệ ệ ủ ớ
­ Có đ  đ  b n c  h c và hoá h c trong d i nhi t đ  làm vi c;ủ ộ ề ơ ọ ọ ả ệ ộ ệ
­ D  kéo s i;ễ ợ
­ Giá thành phù h p. ợ

1.Telua; 2. Crôm;  3. S t;  4. Đ ng; ắ ồ
5. Graphit;  6. H p kim Platin­Rođi;ợ
7. Platin; 8. Nhôm; 9. Niken; 
10. Constan; 11. Côban.

Hình 3.1.  S c đi n đ ng c a m t s  v t li u ch  t o đi n c c so v i đi n c c ứ ệ ộ ủ ộ ố ậ ệ ế ạ ệ ự ớ ệ ự
Platin
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 M t s  c p nhi t đi n th ng g p:ộ ố ặ ệ ệ ườ ặ

7

*  

 

Môn h c: PTTĐọ GV: Vũ Xuân Đ cứ

               

7

C p nhi t đi nặ ệ ệ Ký 
hi uệ

Nhi t đ  ệ ộ

làm vi c ệ 0C
E, mV Đ  chính xácộ

Đ ng/Constan ồ

Ф = 1,63 mm 
T ­270 ÷370 ­6,258 ÷ 19,027 (­1000C ÷­400C): ±2% 

(­400C ÷1000C): ±0,8% 
(1000C 3500C): ±0,75% 

S t/Constan ắ

Ф = 3,25 mm 
J ­210 ÷800 ­8,096  ÷ 45,498 (00C ÷4000C): ±30C 

(4000C ÷8000C): ±0,75% 

Crôm/Nhôm
Ф = 3,25 mm 

K ­270 ÷1250 ­5,354 ÷ 50,633 (00C ÷4000C): ±30C 
(4000C ÷12500C): ±0,75% 

Crôm/Constan 
Ф = 3,25 mm 

E ­270 ÷870 ­9,835 ÷ 66,473 (00C ÷4000C): ±30C 
(4000C ÷12500C): ±0,75% 

Platin­Rodi(10%)/Platin 
Ф = 0,51 mm 

S ­50 ÷1500 ­0,236 ÷ 15,576 (00C ÷6000C): ±2,5% 
(6000C ÷15000C): ±0,4% 

Platin­Rodi(13%)/Platin 
Ф = 0,51 mm 

R ­50 ÷1700 ­0,226 ÷ 17,445 (00C ÷5380C): ±1,4% 
(5380C ÷15000C): ±0,25% 

Platin­Rôđi(30%)/ Platin­Rôđi (6%)).
Ф = 0,51 mm

B 0 ÷1700 0 ÷ 12,42 (8700C ÷17000C): ±0,5% 


